

В диссертационный совет  
6D.KOA-019  
при Тажикском национальном  
университете

734035, г. Душанбе, ул. Буни Хисорак

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования

Огнерубова Николая Алексеевича

на тему «Концептуальные основы уголовной ответственности медицинских работников за причинение вреда жизни и здоровью пациентов»,  
представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук  
по специальности: 12.00.08 – уголовное право и криминология;  
уголовно-исполнительное право

Автореферат диссертации Огнерубова Николая Алексеевича  
«Концептуальные основы уголовной ответственности медицинских работников за причинение вреда жизни и здоровью пациентов»,  
представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по  
специальности: 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-  
исполнительное право, посвящён проблемам наступления уголовной  
ответственности за ятогенные преступления.

Диссертация Н.А. Огнерубова, являясь законченной, самостоятельно  
выполненной соискателем исследовательской работой, обладает  
несомненными научной новизной, актуальностью и практической  
значимостью. В целом, анализируя и сопоставляя временной промежуток  
написания диссертационного исследования с таким критерием, как аprobация  
и применение результатов диссертации, можно с уверенностью сказать, что  
соискатель проделал огромную и кропотливую работу по исследованию  
заявленной тематики, последовательно и внимательно работая над её  
проблемами. Заслуживает внимания и высокий уровень публикаций автора  
диссертации по теме работы.

Хотелось бы также отдельно оценить одно из положений, выносимых автором на защиту, заключающееся в том, что развитие новых биотехнологий, методов пренатальной диагностики и медицины должно сопровождаться изменением и дополнением регулятивного законодательства, в том числе и в сфере охраны прав эмбриона. Это положение является достаточно смелым ввиду существования многих этических аспектов проблемы. Соискатель, при этом, совершенно справедливо отмечает связь развития биотехнологий и насущной необходимости защиты прав эмбриона. Исходя из соображений улучшения демографической ситуации и создания комфортного психологического фона для граждан, государство приняло решение поддерживать различного рода биотехнологии, в том числе в целях реализации человеком репродуктивных функций и репродуктивных прав. Активно создаются медицинские организации, оказывающие подобные услуги, разрабатываются и осуществляются программы их применения за счёт средств обязательного медицинского страхования. Однако общественность неоднозначно относится к развитию и активному применению биотехнологий. Социолого-психологический аспект реакции общества не раз становился предметом не только дискуссий, но и полноценных научных исследований, однако же конкретно вопрос защиты прав эмбриона поднимался редко и как будто «вскользь». Потому надо учесть факт того, что соискатель выносит такую остро стоящую перед всем обществом проблему на обсуждение в качестве положения своей диссертации, выносимого на защиту, совершенно с иной стороны, ставя объектом уголовно-правовой защиты именно эмбрион.

Вместе с этим, в работе порой речь идет о привлечении к уголовной ответственности, что выходит за пределы предмета уголовного материального права, затрагивая вопросы уголовного процесса. Кроме того, спорным и требующим дополнительного обоснования представляется обобщение как обоснованного риска и его лечебной, и новаторской разновидностей.

Высказанные замечания носят характер пожеланий, касаются дискуссионных вопросов и не опровергают общей положительной оценки исследования как целостного, самостоятельного, творческого исследования, обладающего элементами научной новизны.

В целом, все положения, результаты исследования соискателя явно способны восполнить собой все те научные и практические пробелы рассматриваемой сферы, которые сам же автор обозначил. И стоит отметить, что, судя по автореферату, цель исследования соискателем достигнута, задачи выполнены. Судя по содержанию автореферата, представленная работа соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к докторским диссертациям.

#### Выводы:

1. Автореферат, его текст оформлены в соответствии с требованиями, предъявляемыми к таковым. Текст автореферата изложен чётким, понятным, грамотным языком.
2. Диссертация Огнерубова Николая Алексеевича «Концептуальные основы уголовной ответственности медицинских работников за причинение вреда жизни и здоровью пациентов», представленная на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности: 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, является законченной научно-квалификационной работой. Разработанные теоретические положения несут в себе значительный вклад в развитие науки уголовного права, могут быть обобщены в качестве решения научной проблемы и стать основой дальнейших научных разработок в данной области.
3. Диссертация характеризуется внутренним единством, содержит принципиально новые научные положения и результаты, выносимые на

защиту. Их содержание и характер проведенной исследовательской работы подтверждают личный вклад автора.

4. По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертация полностью соответствует требованиям, предъявляемым Порядком присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г. № 267, к работам на соискание ученой степени доктора юридических наук, а ее автор Огнерубов Николай Алексеевич заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв подготовил

заведующий кафедрой государственного  
и административного права

Юридического института Кемеровского

государственного университета,

кандидат юридических наук,

доктор исторических наук, профессор

Гаврилов С.О.



Гаврилов Станислав Олегович, кандидат юридических наук по специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве; доктор исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, профессор по кафедре теории и истории государства и права. Почтовый адрес: 650070, Российская Федерация, г. Кемерово, ул. Тухачевского, 33, каб. 12206. Тел.: +7 (903) 9469163, e-mail: gavrosh66@mail.ru.

14.03.2024



Отзыв Гаврилова С.О. заверяю

Гаврилов Станислав Олегович